

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franquía de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Jueves 5 de Abril de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real linea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real linea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,150.

EMIGRACION DE LAS AVES

LA CODORNIZ, LA PALOMA ZORITA, LA TÓRTOLA, EL HORTELANO, LA CIGUENA, Y EL RUISEÑOR.

La «codorniz», una de las pocas aves de regalo que nos vienen del Mediodía, abandona el África á mediados de la primavera, cruza el Mediterráneo y se establece en Europa para gozar de un clima menos ardiente hasta el fin del Otoño. Viaja en bandadas como las golondrinas; pero siendo pasado su vuelo, difícilmente podría llegar de una á la otra costa si no supiese aprovechar todas las circunstancias favorables á su larga travesía: en primer lugar aprovecha los vientos que, impeliéndola, la evitan la mitad del trabajo, y además descansa en las islas, y algunas veces en los buques, cuyas vergas se ven cubiertas de multitud de estos animales.

A pesar de su vuelo perezoso, no hay país de Europa á donde no penetren las codornices, y no obstante de ser enemigas del frío, como del calor excesivo, se las aclimata fácilmente y acostumbra á pasar entre nosotros todo el año. Esto es efecto en parte de la dulzura de nuestro clima y de nacer en él; pues aquí hacen sus erias. Las épocas de la emigración están marcadas para estas aves por el tiempo en que echan pluma nueva de la cual hacen dos mudas anualmente.

La «paloma zorita» es también ave meridional, que emigra al mismo tiempo que la codorniz, y como esta, engorda en nuestros meses y sirve para el regalo de la mesa.

La «tórtola, modelo y símbolo de ternura, viene tarde á nuestras co-

marcas: permanece en ellas cuatro ó cinco meses, cría y regresa antes de Setiembre con sus hijos al Mediodía. También busca á sus compañeras y todas parten y viajan en sociedad.

El «hortelano» es una avecilla veraniega en Europa, muy agradable al paladar cuando está cebada, y útil para la destrucción de ciertos insectos. Viene á visitarnos al mismo tiempo que las golondrinas, y como estas, de países meridionales: se hospeda en los parajes frescos, entre los sotillos y cañaverales, y donde hay viñedos preferire establecerse en ellos, aunque no come las uvas, con el objeto de alimentarse de orugas y otros animalitos que andan en las vides y les son perjudiciales. Al sentirse los primeros frios vuelve á viajar en busca de climas calientes.

La naturaleza, admirable en todas sus obras, ha ordenado estas emigraciones con múltiples objetos.

La venida de la «cigüeña» á nuestros países, precisamente durante la época en que se desarrollan los reptiles venenosos de que esta singular ave se alimenta, es otra prueba más de que ningún ser se mueve en el universo sin un fin provechoso. Se cree comunmente que estas aves hacen dos crías, una en Europa y otra en África y Asia. Cuando se acerca el tiempo de la emigración, que es en nuestro país al principio del Otoño, dan fuertes y frecuentes chasquidos con el pico ó la lengua; todas se ponen en movimiento, parece que se buscan, se reconocen y se dan el aviso de la partida general: aguardan un momento en que sopla el viento del Norte, y apenas sienten este aire favorable, todas juntas remontan el

vuelo, y en pocos instantes se pierden de vista en lo alto de la atmósfera, y se dirigen hacia Egipto y otras comarcas meridionales, de donde huyen en verano por no poder soportar el calor. En estas travesías se ven bandadas de tres ó cuatro mil de ellas. El doctor Shaw refiere haber visto desde el Monte Carmelo tres bandadas de cigüeñas, cada una de las cuales ocupaba mas de media milla de ancho y tardó mas de tres horas en pasar.

El «ruiseñor». De intento hemos dejado para lo último de las aves variiegas el tratar de este magnífico cantor de los bosques, eco de las armonías de la Primavera, delicia de nuestros jardines, que en las templadas y serenas noches de Mayo y Junio llena el aire de los encantos de su voz. Este admirable músico, que nada debe al arte, aunque es susceptible de perfeccionar su natural habilidad, es el representante de los amores misteriosos, el amigo de la soledad y de la independencia.

No solo rehusa acompañarse con las demás aves, sino que únicamente vive con su hembra y sus hijos mientras dura sus amores. Tiene celos de cuanto le rodea: el canto de otras aves y hasta los murmullos de la naturaleza le incomodan, y á esta pasión exclusiva debe atribuirse su despegó á toda sociedad, hasta el punto de abandonar a su compañera cuando su prole ha crecido, pues tanto la hembra como el macho tiene celos de sus propios hijos. ¡Qué extraño que de todos desconfie la triste hija de Pandion, burlada por el marido de su hermana!

El ruisenor no vive sino en donde la naturaleza es lozana y el clima apa-

cible. Desde el Oriente de Asia viene solo por el mes de Abril, ansioso de gozar en Europa los hermosos días de nuestro suelo, que abandona tan propio como amarillen las hojas de los árboles.

Su mayor tormento es verse privado de las bellezas de la Creación: buscando nuevas delicias en Oriente, se alaja solo, como vino, errando de este modo en rápido vuelo los mares y los desiertos.

Mientras la golondrina, la codorniz, el ruisenor, demás aves que pasan con nosotros la Primavera y el Estío se alejan de nuestro clima, armándose perfectamente con el nuevo ropaje de la naturaleza, comienzan á aparecer en ellos las grullas, los ánades, las ocis, las cercetas, chochas y gallinetas ciegas, los cisnes y los gansos: como también se vé bajar de las montañas el ave fría, la pintada alondra, el zorzal y otros pájaros que buscan auras templadas y aguas corrientes en que vivir.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 1.º de Abril de 1877.

Muy señor mío: Lastimosamente pierden el tiempo los constitucionales tratando de penetrar el secreto de la política del Sr. Anovas. Causa pena, causa mucha tristeza ver á los antiguos progresistas entregados en cierto modo á una esperanza ilusoria, cuando la experiencia, cuyas lecciones son por demás provechosas, ha debido ya enseñarles hasta qué punto le son adversos y contrarios ciertos obstáculos. Si en este nuevo período esperan merecer mayores consideraciones, no tardará el desengaño en marchitar ilusión tan liviana. Lastima grande que los progresistas se distingan siempre portales candidez histórica.

SECCIÓN MINERA

QUEMOS NACIONAL

Supit de obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

par se pribetemoy nicas el ní cuimbo paciobon de la t

lanta en los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

ot roq. obispacostas, estreguió leh estrelles y solas,

crebabilos leh estrelles y solas

los leh mireles y peria

POZOS ARTESIANOS.

Continuando la conferencia dada por mí digno e ilustrado compañero Don Federico Kuntz, me propongo en la presente esponer algunas consideraciones sobre los alumbramientos de aguas subterráneas por medio de los pozos artesianos.

El agua, que puede considerarse como la sangre de la tierra circulando por los canales de riego, cual se verifica por las arterias del cuerpo humano, es sin disputa el elemento que produce y desarrolla la vida de los terrenos que por su aridez y constitución geológica se ven privados de los óptimos frutos que tan desinteresadamente nos ofrecen, aquellos que gozan de este don tan precioso de la naturaleza. Es tan esencial é interesante que trasformando las condiciones productivas del suelo, cambiando también la faz de los pueblos, conviertelos en importantes y pone á su alcance los bene-

-162-

un hecho mencionado en una memoria de Mr. Boussingault.

El valle de Aragua, provincia de Venezuela está limitado por todas partes por elevadas montañas; los ríos que allí confluyen, no teniendo salida hacia el Océano, se acumulan en este sitio dando nacimiento al lago de Tacarigua. A una media legua de este lago y en el año 1755 fué edificada la ciudad de Nueva Valencia; y en el año 1800 distaba ya unos 3409 metros ó sea una legua atrayendo Humboldt este alejamiento á la devastación de los montos de aquél valle. Y esto se comprueba con que en el año 1822 segun el mismo Boussingault cuando acabó la guerra de la independencia, cuyo teatro de luchas sangrientas fué aquel país diezmándose la población y permaneciendo incultas la mayor parte de sus tierras, crecieron los bosques con una tan prodigiosa rapidez que ocuparon una gran parte del país, y entonces hubo motivo de que el mismo Boussingault hiciese notar al resto de los habitantes la elevación que en el trascurso de 22 años había experimentado el nivel de las aguas del lago.

Arrancando los árboles que cubren las cimas y los flancos de las montañas no se hace otra cosa, que preparar á las generaciones futuras dos grandes calamidades, «falta de combustible y deserción de las aguas,

Si en vista, pues, de estos hechos tan palmarios y eloquentes y mientras un repueblo inteligente de los montes no varie en lo porvenir las condiciones climáticas de este suelo, no se acometen experimentos y tentativas que manifiesten que el propietario se esfuerza, entodo aquello que sus facultades permitan, sufrirá las consecuencias de su indolencia con la ruina de su propio capital.

Se hace preciso, pues, recojer desde luego y sin pér-

Y hoy se mueven á compás de la política dominante, corren tras de un imposible, atentos solo al presente, fugaz y pasajero, como todo lo que debiendo dejar su puesto al porvenir, es transitario y de duración escasa. Sus continuas vacilaciones, ese desasosiego, ese constante clamoreo, acáusas de una manera palpable que su conducta no es ni con mucho acertada. Tal vez el remordimiento de haber obrado con precipitación extraña principio a dejarse sentir y se arrepientan de ligerezas indiscutibles en partidos aniquilados y serios.

Suponiendo que en las miras del Señor Canovas entre el propósito de que el turno pacífico no sufra a lastimar las jerarquías y que la alternativa sea verdadera, ¿qué esperan los constitucionales? Caso d' que un día no lejano llegaran a empujar las riendas del gobierno, obtenido el codiciado poder a costa de mayores sacrificios y de abnegaciones más grandes, tendrían que luchar con los inconvenientes co-ocas de la antisocial, antisistema y contra la que se estrellarían las aspiraciones progresistas, saliendo al cabo peor parados que el monarca francés cuyo honor quedó ailes en Pavia á pesar de las pérdidas y desastres de aquella sangrienta batalla. Hemos llegado a unos tiempos en que las matemáticas, como ciencias exactas, constituyen un elemento indispensable para la resolución de ciertos problemas. Así como no caben dos afirmaciones contrarias en un mismo concepto, en los buenos principios de la crítica, así también es un absurdo fundar cálculos en cantidades negativas. ¿Cómo han podido olvidar esto los progresistas?

Pronto se ha extinguido, hasta el recuerdo de aquél ilustre Olózaga de tan grata memoria, no obstante haber legado á los mismos grandes y provechosas enseñanzas. Las agrupaciones políticas deben huir siempre de los peligros de la utopía, y la utopía no se encuentra sólo en las tendencias del socialismo ó en los delirios de la anarquía. Existe igualmente cuando entre el ideal y la realidad med a un abismo. ¿Cómo podrán salvar ese escollo los progresistas?

Comprendo que los amigos de Ullón entren sin repugnancia en un camino lleno de asperezas, sino para ellos, para los de otra procedencia, pero no concibo que haya entre los antiguos liberales quien guste pisar sobre punzantes espinas y abrojos interminables. La política, por más que en España no lo parezca, está sujeta también á las leyes de la lógica, y no debe confundirse nunca lo trascitorio con lo fundamental mezclando cosas secundarias a cosas esenciales, terminos opuestos y distintos. A nadie se le había ocurrido hasta ahora hacer una misma cosa de la tesis y la an-

tesis, porque es locura esta de las que esparcen y sorprenden.

Ya lo he dicho en otra parte, viéndome mi franqueza la excomunión de los doctores de la Iglesia constitucional. Dejen los progresistas de requebrar á la dama, cesen á dirigirle billetes perfumados, cuanto hagan en ese sentido, si bien ser ociosa, es útil, con lo cual pierden lastimosamente el tiempo. Puesto que al decir de «La Política» todo va bien, pu' sto que la situación dominante es innegable, puesto que nadie se debe á la política inaugurada por el señor Canovas del Castillo, ¿a qué sol' tir el poder? Que les esa tan avara, los centralistas y para el grupo oponente por los amigos del señor Ullón, los cuales, obrando así, no tienen con sus antecesentes.

La misión de los progresistas es otra. Al cabo se convencerán de ello, cuando sea acaso tarde. Mejor harían en prepararse dignamente para conquistar el porvenir, por los medios legítimos se entiende, que las aspiraciones justas y sensatas, las que arrancan de parte de un principio de justicia social y serán siempre legítimas en el sentido de la palabra, á despecho de las escuelas doctrinarias.

De otra suerte podrán llegar, y es mucho, a que desde el poder sean los progresistas de siempre los progresistas, burlados y escarnecidos con un pie en el gobierno y otro en el ostracismo. Para eso vale la pena de que desempeñando el tristísimo papel de pretendientes desatados no escaseen los mortales. Mal diría la impaciencia cuando por causa de esta cometan desatinos los partidos!

A nadie, S. Director, ce'o en independencia, y porque así pie'so en una cuestión determinada, le sufrí lo último: la más fornida de las excomuniones. No pertenezco á la fracción progresista, y si algo siento en estos instantes es no tener suficiente influencia para apartarla de ese camino, señalan otras nuevas sendas. ¿Por qué ha de querer el poder si el poder está en buenas manos?

X.

NOTICIAS GENERALES

El aniversario del Emperador Guillermo, 6 mas bien las fiestas con que se celebra, suele ocasionar desórdenes y riñas sanguinantes en las guardias civiles de Alemania. Este año ha sido Maguncia el teatro de tales sucesos.

Los regimientos lejanos habían dispuesto un baile en la fonda del Espíritu Santo, y los lluiares y artilleros bramle-

burgueses quisieron penetrar en el salón cuando sus camaradas bailaban. Los lejanos les negaron la entrada, y entonces ellos entraron rendieron el sitio en regla de la fonda. A las cinco de la mañana terminó el combate, habiendo quedado muertos dos oficiales y heridos gran número de oficiales y soldados del 117 de línea.

El correo de Filipinas contiene noticias de Jilo de fecha 27 de enero.

En la madrugada del 25 se aproximó un grupo de moros á la trinchera por la parte del mercado, arrojando dentro varios aparatos que contenían materias explosivas, las cuales hirieron á algunos de nuestros soldados.

Los disparos que se les hicieron les causaron un muerto y varios heridos. El proyecto, según parte de un espía, era atacar al fuerte Alfonso XII, tan fuerte como el incendio se declaró en Jilo. En el mismo dia se tuvo noticia que había numerosos grupos de moros armados y capitaneados por los dattos Asi y Buyo.

El comandante Andreyo salió con fuerza en su persecución siendo recibidas con un vivido fuego, al que contestaron los nuestros avanzando á la carreta. Esta actitud fue suficiente para que los moros emprendieran la fuga, no sin perder 10 hombres y algunos heridos. El número de moros que atacaron se calculan en 200.

Se ha empezado á instruir sumaria con motivo de la desaparición del párroco de una de las dependencias del cuartel de la artillería. Para averiguar con exactitud la cantidad desfalcada, se está practicando la oportuna liquidación.

De una carta de Marsella que publica el «Diario de Avisos», Z. aguza, tomamos los siguientes versos:

«A la de leer i tristes noticias que de la Paris trae en una carta á un herbo importante de esta capital, qu' como tiene y sta s' nocios en Espana quiera star al corriente de lo que une la alectar á su porvenir.

H. vist' esa carta y le trascibió lo que respectó á los malos catistas señalá como más importante. Parece que desde su vuelta á Paris D. Carlos muestra una actividad y reserva bien sospechosa. La casa de París, en que habita el P. Villalba, es cada dia más febrilista, organizándose y agentes que van y vienen de Flandes, Roma y otros puntos. Algunos de los que se han ido son: Poros días ante de la publicación de la deslazajui el conde de Cambord, consejero en la hora, con el Prelado el conde Estanisla de Boncas, chambelán de la titulada Enrique V y portador de aquella. En determinados circu-

los de París se asegura que la linea nueva, adoptada por Chambord, ha sido inspirada por el Prelado, y hasta se afirma que D. Carlos ha entrado en el espíritu y redacción de aquel documento.

Tambien se cree que obedecer á la fusión carlista-enriquesta ciertos actos de la corte del Vaticano. El general Cárdenas, antiguo jefe de los zavios pontificios, dice que va á los tristes en las fuentes de París, y que luego comunicará sus conclusiones á su antiguo subordinado, que si bien despidieron los en total Francia conserva una organización política, y para un caso dará cuenta. Pero me asegura que D. Carlos tan sólo se ocupara de asuntos exteriores, pues así podrá esperar nuestra nación, en cierto sentido, días de paz y de progreso.

Por desgracia no es así, segun el corresponsal; numerosos agentes van y vienen de Es. África á Francia y el dia que Madrid hace converger la encia de sus trabajos e influencias sobre la pri-

mera. Anale la carta, por vía de final, que a primros de abril, presidió D. Carlos una reunión suya de París, á que asistió personal autorizado en el sentido de otros principios si estos no pueden acudir personalmente.

En Bélgica se ha verificado, como pocas veces se ha visto en aquella ciudad, el estiernio de ingeniero don Juan Klein, suboficial de infantería, que murió carbonizado en el incendio del martes. Un gran numerosísimo funeral llenó toda la ciudad y acompañaba la conducción del cadáver. El féretro iba colocado sobre una de las bombas de incendio, tirada por seis bomberos. Sobre él depositaron coronas la Asociación de arquitectos, los jefes del Ejército, algunos operarios, el Circulo de Licencia y el Ayuntamiento. En la comitiva, que fue precedida por una serie de municipales de Caballito, formaban bandas de música, los peones de minero, 150 bomberos, la comunidad de San Miguel, otras muchas personas de todas clases y categorías y el que lo presidió lo puso gobernador, el Ayuntamiento, alcaldes de barrio y más de 1.000 personas; cerrando la marcha una sección de municipales de Infantería.

TELEGRAMAS

San Petersburgo 31. El general Ignatoff, embajador de Rusia en Constantinopla, ha llegado aquí.

Paris 31. Se desmiente que exista ninguna no-

— 160 —
ficios y adelantos del progreso, acrecentando su riqueza y abriendole anchuroso campo en la esfera comercial.

Este elemento ha sido siempre considerado por todos los gobiernos de orden y amantes del verdadero progreso como de alta importancia; así como por los hombres que aspirando al bien público y sosteniendo la idea no han descansado un momento haciendo propaganda y desplegado su actividad para alcanzar el engrandecimiento de su país como colmo de sus trabajos.

Varios y diversos hechos de esta naturaleza podrían citarse como corroboración de lo dicho anteriormente, sobre el resultado beneficioso que producen los alumbramientos de aguas, en aque los puntos donde careciéndose de estas permanecen los terrenos vírgenes, por decirlo así, sin reintegrar nunca los afanes y trabajos prestados por los que les labran y cultivan.

Al considerar estos y apreciar su importancia no puede pasar desapercibido el estado precario de nuestra Provincia; tan tristemente abierta por las sequias y repetidas sequias por que atraviesa; mas por desgracia no es esta falta hija de su suelo, ni por carencia de fertilidad en sus terrenos y hasta si se quiere del espíritu laborioso de sus colonos, nace de otro punto, tiene otro origen más culpable, más criminal, cual es el de la destrucción completa de sus montes, del abandono de sus municipios en esta cuestión, tan capital, tan trascendente que es la vitalidad de un pueblo.

La cantidad de agua de lluvia caída anualmente en la provincia es tan exigua, tan escasísima, y por desgracia tan mal aprovechada que á no remediarla, moriría por consumo la agricultura de este país.

— 161 —

La reducción de sus muertes á cero (aunque bochornoso sea el decirlo) contribuye no poco á la merma y desaparición de muchos manantiales, y es una de las causas principales de las sequias. Las nubes que se forman en el vecino mar Mediterráneo, no hallando en las cumbres y pendientes de las peladas Sierras puntos que las fijen y atraguen, y si por el contrario rocas desnudas, fuertemente calentadas por los ardores de un sol tropical, e permiten una poderosa refracción que las volatiliza en la atmósfera, sin permitirles condensarse en lluvias; de aquí las espantosas sequias que agostan á esta comarca, y de aquí también el que cuando por fin se descarga una tormenta, las aguas, que no lloran hojas, ramas ni ríos que las detengan, lo barren todo á su paso y arrastran á puntos lejanos la tierra vegetal.

La vegetación ejerce, á no dudarlo, una gran influencia sobre la alimentación de las corrientes.

Los árboles, las hierbas y los matorrales atraen y condensan bajo forma de rocío ó de otro modo el vapor de agua contenido en la atmósfera. Al mismo tiempo se oponen á la evaporación del agua que ha penetrado en el suelo. Bergmann refiere que en la isla de Saint Thomas jamás llueve; pero que en medio de esta Isla, existe una gran montaña cubierta de bosques rodeada continuamente por nubes, y de donde parten varios manantiales que fertilizan aquel país. En la Isla de Ascension, se ha observado un rico manantial que merma y hasta desaparece cuando se destruye el monte, así como aumenta y vuelve á su estado primitivo, cuando se recupera el referido monte.

Como resultado también de la influencia de la vegetación sobre las corrientes subterráneas, citaremos

ta del gobierno de Alemania relativa al casamiento del Rey de España.

Rio Janeiro.

La fiebre amarilla ha aparecido en esta capital.

Londres 31.

El protocolo sobre la question de Oriente pedirá solemnemente a Túnez la realización de las reformas de los cristianos.

No habrá pedido a Túnez su firma para el protocolo.

Paris 31.

La prensa rusa duda de la efficacia del protocolo.

Palemo 31.

Han sido presos en esta ciudad los célebres bandidos húngaros Alfamo.

Londres 31.

Hoy ha sido firmado el protocolo en esta ciudad.

Constantinopla 31.

Se cree que la Puerta cerrará el Nkisk al Montenegro, y consentirá en enviar un delegado a San Petersburgo, para tratar del desarme multilateral.

Viena 31.

Comunican de Constantinopla que se ha insureccionado D. A. Bekir, negándose a movilizarse.

Londres 31.

Resultan inmediatamente a su ira sus cuerpos secretos los oficiales de ejército que niala, dirigiendo la caza contra él, y hoy órden de libertad han recibido hace tres días.

Paris 31.

Llegan noticias privadas de San Petersburgo señalan do la extraordinaria actividad en los preparativos del ejército ruso, cuyo esto lo se califica de excepcional.

Constantinopla 31.

Existen grandes temores de que esté una revolución en el interior de Rusia.

Viena 31.

Comunican de Constantinopla que los turcos se encuentran sumamente sobreexcitados y dispuestos a la guerra.

GACETILLAS.

Gaudemus — Existe el pensamiento, entre varios amantes de las letras, de celebrar un banquete el próximo día 23, aniversario de Cervantes, a fin de estrechar los lazos de la fraternidad literaria y honrar la memoria de aquel varón egregio, honor de España y admiración del orbe culto. La cuenta figura la de 20 rs. por cubierto, y tenemos entendido que se encargará de servir la comida el acreditado establecimiento de Manuel Sanchez (a) el Mojo, tan competente para resolver los más difíciles problemas del arte culinario, como hace poco días lo ha demostrado en el almuerzo cosechado por los Sres. Tenientes de Alcalde á sus compañeros de Municipio, fiesta espléndida y brillante que se verificó en la preciosa Quinta de recreo construida por los Sres. Maeso y Muro en las afueras de esta ciudad e inmediata á la gran fábrica de harinas, propiedad de nuestro amigo D. Gerónimo Abad.

Mucho nos alegraremos que el proyecto de los literatos almerienses se lleve a cabo, y á él contribuirán también con su obsequio y su asistencia los redactores de LA CRÓNICA y en particular el gacillero.

Merced a las diligencias practicadas por el activo Inspector de policía urbana D. Joaquín Domínguez ha sido encontrado en el sitio conocido por Trasfiliñas y debajo de una piedra, el puñal con que Emilio Zapata Vicens dió muerte á su padre, según ya hemos noticiado á nuestros lectores. Para conseguir este resultado el Sr. Domínguez ha tenido que recorrer e invesigar minuciosamente los lugares inmediatos á aquél donde tuvo efecto la comisión del crimen, sirviéndole de guía únicamente algunas indicaciones y palabras del rey y andando cerca de tres leguas bajo el sol abrasador que estos días se ha dejado sentir.

El criminal parece que continuará incomunicado en la cárcel de esta ciudad hasta que se le traslade á Sorbas, á cuyo juzgado pertenece el conocimiento y fallo de la causa, por estar dentro de su jurisdicción el caserío teatro de este sangriento drama.

Administración Económica. — No habiéndose presentado licitaciones á la quinta subasta ó sea abierta, verificada el dia 15 de Febrero del corriente año, de los 59.755 quintales 84 kilogramos

mos de sal, procedentes de las Salinas de Roquetas de esta provincia; por Don José Cerezuela Acién, vecino de Dalias, con facha diez y siete de dicho mes, se ha presentado á esta Administración económica la proposición de adquirir 56.957 quintales métricos y 54 kilogramos de los montones primero, segundo, tercero y cuarto, como parte 59.755 que tales 84 kilogramos que existen en los corrales y alfombras de dichas salinas, al precio de cuarenta y tres y medio céntimos de peseta, cada quintal métrico ó sea por el de 24.776 pesetas 53 céntimos todos ellos libres de picadura para el Estado, puesto que los gastos que la piensa ocasione serán de su cuenta, con la condición de que se le permita ó autorice para tener las mencionadas sales en los puntos en que respectivamente se encuentran hasta verificar la venta y estiracción de ella y de que se le entregue una de las diversas casas que allí existen, para habitar las personas que hayan de estar al cuidado y venta de la sal, sin perjuicio de que si algún día faltase local para encerrar la sal que nuevamente se le abone por cuenta del Estado, ha de retirar para facilitar los locales que la Hacienda necesite.

Consultada esta proposición á la Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado, ha sido admitida previniendo se haga público por si alguna persona quisiera mejorar la proposición presentada por el Cerezuela, señalando para su reinicio el dia 13 del corriente á las doce de su mañana con asistencia del Jefe de Intervención, el de Propiedades, Oficial Letrado y un Notario público.

Cuando un periódico tan conservador como «La Epoca» habla en los términos siguientes: puede comprenderse el vuelo que han tomado ciertas ideas, y las raíces que echan en la conciencia pública:

«Confesamos que no hemos podido leer sin pena la noticia de que el lú es debido procederse en Granada á la demolición de las ruinas de la plaza de toros, que inmediatamente será rededicada á costa de la real Maestranza. Esta noticia, puesta al lado de esta otra: «En varias apitales de provincia no pueden celebrarse conferencias agrícolas por falta de auditorio», es tan inconcreta que no necesita nuestras ampliaciones y comentarios. Si personas tan distinguidas e ilustradas como las que componen la real Maestranza de Granada van á emplear fuertes sumas en la construcción de una plaza de toros, y por otra parte el concurso á las conferencias destinadas al asunto de mayor importancia para nuestro pueblo, ¿cómo queremos aumentar la producción, combatir la miseria, salvar el desempleo y resolver nuestra pésima cuestión de hacienda? A falta de conferencias agrícolas tendremos corridas de toros, y el imprevisto industrial seguirá impeñando alguna en la si le queda, para no perder el espectáculo que ya á Jovellanos daba enojos.

Cuento.

Un caballero de corta estatura, entró a leer en cierta biblioteca, recibió el libro que había pedido, y dijo:

— Si me hiciera usted el favor de dos o tres diccionarios.

— De qué lengua? — preguntó el empleado del establecimiento.

— De cualquiera, señor. ¡No ve usted que es para sentarme sobre ellos?

Ay que sié! — Leemos en «El Eco de la Zapataria»:

Bota oriental. — Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros abonados un nuevo modelo de calzado para señora, aproposito para la actual estación. Consiste en una bota imperial con cartera, caña de cañón azulado y pala de cabritillo negro, en cuyo centro forma una elegante roseta suelta, adornándola además una bota puntera figurada, con varios arolos de respuestas blancas como todo los demás de su aparato. Forma la trásera un precioso gran contrafuerte también de cabritillo negro que en bonitas y bien combinadas ondas sube hasta el borde de la bota, puntuando todo como queda dicho con seda blanca.

El piso, que está construido con un delicado gusto, es rebatido como requiere un calzado destinado á la estación de invierno, el tacón, Luis XV, de una pieza en el cual luce una preciosa chapa dorada que tan vistoso hace el tacón de la bota.

Pero lo que verdaderamente llama la atención es un magnífico ahorro de un gusto y novedad extraordinarios

sobrepujando sobre la trasera de dicha bota y que abraza toda la parte del talón. — Consiste en una chapa dorada de un gusto esquisito con preciosas caladas, en los cuales van inscritas tres ó cuatro perlas falsas.

Ha sido inventado dicho calzado y construido bajo la dirección de don Vicente Guerrero, maestro zapatero, establecido en Madrid, calle de la Puebla, número 10, cuya casa se ve frecuentada por una distinguida clientela. Este calzado, está llamado a tener una gran aceptación, particularmente en estas provincias de Andalucía y América, cuyas damas tanto gustan de los calzados elegantes.

Observaciones.

Los españoles en la mesa, hablan de política y de mujeres. Los franceses comen y beben, y hablan de bebida y comida. Los ingleses beben y callan.

Epigrama.

Á mi novia, Salvador
pruéntale una mañana:
¿que rás explicarme, Ana,
que entiendes tu por amor?

Y entonces Ana, muy quedo,
le contestó temblorosa:

— E amor es, una cosa
que me da placer y miedo.

E Quiles.

Charada.

Hay quien se baña en mi prima
Aunque de correr no cesa,
Y quien no alcanza á seguirla.
Y quien si alcanza no llega.
Entre mozos que disputan
No falta un dos y primera;
Y mi todo es una santa
Que del mar las olas besan.

Ungüeto y Pildoras Holloway. — Mas Preciosos que el Oro — A consecuencia de calor excesivo del verano, la diarrea, la disentería, y el cólera morbo arrebatan á los jóvenes del mismo modo, que el rigor del invierno destruye á los ancianos. En esos casos graves en qué no pueden emplearse las medicinas internas, se obtendrá invocablemente un grande alivio frotando el abdomen con el Ungüento refrigerante de Holloway. La fricción debe ser frecuente y vigorosa, á fin asegurar que alguna parte del bálsamo penetre por los poros del cutis. Este ungüento calma la acción peristáltica y mitiga las penas físicas. Tanto los cómicos como los dolores de estómago cesan á su uso. Cuando la fruta ó los vegetales han sido causa de la dolencia conviene remover de los intestinos todo la materia indigesta tomando una dosis moderada de las Pildoras Holloway antes de acudir al Ungüento.

SECCION MINERA.

CUERPO NACIONAL DE INGENIEROS.

Relacion de las operaciones facultativas que se practicarán por esta dependencia en los términos y periodos que a continuación se expresan.

Del 4 al 11 de Abril.

Demarcación núm. 8497, «Primer de Abril», paraje, Argamont, término de Carbonera, interesado, D. Juan Salvador Acacio.

Idem núm. 8584, «Virgen de Tiscar», paraje, idem, término de id., interesado, D. Domingo Velasco Hornos.

Idem núm. 8596, «Santo Domingo», paraje, id., término de id., interesado, el mismo.

Idem núm. 9326, «San José», paraje, Cortijo de las Cruces, término de idem, interesado, D. Juan J. Clemente.

Idem núm. 9363, «La Beata», paraje, Collado de la Cruz, término de id., interesado, D. Ramón Orozco Segura.

Idem núm. 9437, «La Perunata», paraje, Poyos de la Arboleja, término de idem, interesado, Don Félix Ramírez Boza.

Idem núm. 9438, «La Brasileña», paraje, Majada del Fuerte, término de id., interesado, el mismo.

Idem núm. 9741, «A los dos años», paraje, Palain, término de id., interesado, D. Ramón Orozco Segura.

DIRECCION ESPECIAL

de Sanidad matrimonial de Almería.

Nota de los buques entrados en este puerto

to en el dia 2 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

D. Malta, vapor inglés Egyptian.

D. Malaga id Español Vinuesa.

Además han entrado 3 buques de diferentes puntos.

DESPACHADOS.

Para Roquetas buque español San Leonardo.

ERVICIO DE VAPOREG ENTRE ALMERIA Y ORAN.



El nuevo y magnífico vapor Espagne TERESA.

Saldrá para ORAN todos los sábados á las 6 en punto de la tarde, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

El despacho de conocimientos y billetes quedará cerrado á las 2 y media de la tarde del dia de la salida. Se despacha por D. Miguel Ruiz Reyes.

Precio del pasaje, 4 rs.—Id. caballería 6 jd.

PERDIDA.

Se ha extraviado en las funciones de la Catedral una banqueta de tela con dos franjas rojas y se ruega á quien la haya encontrado ó recogido la presente en la calle de Velazquez, núm. 2, y se le gratificará.

El nuevo taller de construcción y reparación de máquinas de José Sanchez, Calle de Peones 20, depósito de tornos mecánicos para azufres, molinos para triturar minerales, baculas y romanas.

Se construyen prensas para aceite y vinos, basculas de puente, norias de hierro y otros varios aparatos, se proporciona toda clase de piezas de hierro colado á precios sumamente baratos.

Se da á partida por término de diez años la mina «San Juan de los Amigos», sita en el barranco Caljo-Cabo de Gata, lindando con «La Sifides», «La Venus», «Nuestra Señora Matilde» y otras.

Las proporciones se harán á don Eduardo López, calle de Pizarro núm. 14.

En la casa de huéspedes del Gradiano, frente á la Administración vieja, se hace almoneda de varios meses.

ALMACEN DE CURTIDOS

POR MAYOR Y MENOR

DE TOMAS TERRIZA.

Calle de Marin núm. 16.

Se ha recibido el betún Americano y de Paris, las clases más superiores hasta el dia.

Asadores de piedra con puño para mesas, idem para zapateros, mimbres y vidrios 20.000 lijs Inglesas para carpinteros y zapateros.

Se realizan las esculturas de calzado que quedan a precios arreglados.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE EL RECREO.

Grau función para hoy 4 de Abril de 1877.

(19 de abono de la 2ª Serie.)

1º Sinfonia:

2º La aplaudida zarzuela en 3 actos titulada

LOS DIAMANTES DE LA CORONA.

A las 8 en punto.

DIARIO DE AVISOS

SALUD REVALENTE DA Barry

Cura rápidamente las malas digestiones dispepsias, gastritis, gastralgia, detremientos habituales, almorranas, vientos, fiebres, palpaciones, diarreas, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y ante el embarazo; dolores, agujetas, calambres, espasmos, inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la gástricata, los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumición), sierpes, erupciones, desacalmiento, agotamientos, parálisis, diabéticas reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, inspecciones, hidropesía, reumatismo, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y niente más que carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes a todo otro tratamiento.

Certificado núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la facultad de Medicina y Cirugía, atendrático de la Universidad libre de Córdoba, Médico de su Benef. prov. y del ferro-carril de Mérida a Sevilla, etc.—Certifico: que con el uso de la rev. lech. Arábiga he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones graves en: algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; robarán las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo: administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amelia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramon Alfonso, joven de 20 años, que sufre meses hace una fiebre de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba a 13 de octubre de 1873.—Dr. MANUEL SAENZ DE TEJADA.

Cura núm. 68.471. Prunetto (prés-Mondovi), 26 de Octubre de 1868.

Muy señor mío: Puedo asegurarle que después de hacer uso de la maravillosa Revalenta da Barry, es decir, hace dos años, experimento ningún achaque propio a mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Presumiendo: me siento rejuvenecido; prelico, confieso, visto enfermos, hábitos a pie bastante largos, y si esto que mi memoria e inteligencia no flaquean.—Aurizo á Vd. para que dé á esta declaración toda la publicidad que le convenga, su atento y etc.

PEDRO CASTELLI, Bachiller en teología, y cura parroco de Prunetto—(Departamento de Mondovi, Piemonte, Italia.)

Cura núm. 78.421.—Hérmes.—Valencia 14 de setiembre de 1873.—Una amiga que padecía hérmes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábiga.—JUAN BATILORI, fábrica de pastas, plaza de Santa Catalina, 7.

Cura núm. 48.614.—La señora marquesa de Bráhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, desacalmamiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de octubre de 1873.

Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábiga al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirváse mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

PERRIN DE LA HITOLE, al Vice-Consulado de Francia.

Sitio de Allons (Lut-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mío: Aquejado de una parálisis que me había privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de su preciosa Revalenta, desechar todo otro tratamiento de curación. Trascurridas algunas semanas y a pesar de mis setenta años, he recuperado el uso de la palabra y la robustez de ambos miembros.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento.

LACAN PERE.

Cura núm. 25.270.—Señor Robert de una consunción pulmonar contos, vómitos y refriamiento de 25 años.

Cura núm. 78.364, del señor y de la señora Leger, de enfermedad del hígado, fiebre; tumor y vómitos.

Cura número 63.476, del señor Cura Compartet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, y debilidad general.

Precios en cajas de hoja: de lata de 12 libras 12 rs.; 1 libra 20 rs., 2 libras 34 rs.; 4 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; 24 libras 300 rs.

Los Biscochos de Revalenta, que pueden comerase en cualquier tiempo, mejorados de té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas a 20 rs. y 34 rs.

La Revalenta al Chocolate produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vitalidad para todas las personas y a los niños por débiles que se encuentren, alienta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En pasta para seis tazas 7 rs. 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.

Da Barry y Compañía, calle de Valverde, 1, Madrid.

Dirección: Clero, D. Antonio Vivas, Fermín Pérez, etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc.

B. Francisco González Barba, Ultramarinos Real 47.

D. Francisco González Barba, Ultramarinos Real 47.

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia o de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios, y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse, si los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extinguir el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual a este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sanan las heridas antigüeras, las llagas, los tumores, los cánceres, y los males de piernas, siendo infaliblemente eficaz para la túnica, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los alijados de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota o reumatismo obtienen un alivio inmediato aplicando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento vienen acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Professor Holloway, en su establecimiento central, 300, St. James's Street, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería Gomez Talavera.

CONSUMO DOMÉSTICO.

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres y para efecto de la baratura y variedad en las clases que hay permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un costo exiguo, tan benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se cococab entonces en Madrid más que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, les hacían venir del extranjero.

Los conocidos eran también en aquel tiempo, los té mezclados que tan estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que marcan la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor más exigente, tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta comprána cajita de 2 onzas, caja de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los té's, en los cafés también ha sido realizado un progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse la persona imparcial que quiere recordar los tiempos pasados, y compra hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquier que sean. Otra cosa satisface de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de poco macion.

Depósitos: en Almería. D. Francisco Felices Díaz, D. Francisco González, D. Manuel García, D. Francisco González Zapata, D. Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

EL MEDIODIA.

COMPÀNIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA, DEDICADA EXCLUSIVAMENTE

A LAS PROVINCIAS DE ANDALUCIA Y ESTREMAPURA.

Dirección general en Sevilla, San Isidoro 24.

GARANTIAS.

Capital social Rvn. 10.000.000. Johnnade las

Fondos de reserva y primas á cobrar. 3.144.684. 28

Total Rvn. 13.446.684. 28

niños pagados.

Por 282 ocurridos hasta 31 de Diciembre de 1876. Rvn. 1.440.792. 92

Esta Compañía admite al seguro en su total valor, y bajo primas muy reducidas, los edificios objetos de comercio, cortijos, arbolado, casas y demás que constituyen la propiedad, tanto rural como urbana.—Los siniestros se pagan á los quince días de aprobados, por el Consejo de Administración.—Representante en esta provincia, D. Ubaldos Orellano, Algeciras 10.